

# 20年无偿献血350次总量超12.7万毫升 这位保洁员用鲜血搭起他人的生命之桥

## 佛山献血冠军许世彬累计献血量相当于25个成年人的血液总量



身穿印有“佛山献血冠军”的红色献血志愿者马甲，披上“佛山好人”绶带，手拿一叠宣传册，每到周末，作为献血义工宣传员的许世彬都会出现在佛山市中心血站祖庙献血点，动员并鼓励路过市民加入无偿献血队伍。

今年57岁的许世彬，是广电物业佛山分公司的一名保洁员。在20年前国家发布实施献血法之时，抱着“给儿子积福”的想法进行第一次献血后，从此便“一发不可收拾”。20年来，他累计无偿献血多达350次，献血量超12.7万毫升，相当于25个成年人的血液总量，成为广东省最早突破300次无偿献血的志愿者之一。他先后被评为“佛山好人”“广东好人”，入选今年7月“中国好人榜”助人为乐候选人。

“每次看到那些缺少血液不能及时救治的病人，我就觉得不舒服，想着自己也能做点什么。”许世彬说，自己没什么文化和技能，只能用这种“笨方法”来帮人。正是这种发自内心的善意，驱使这位保洁员用最朴实的方法，用自己的鲜血搭建起他人的生命之桥。

### 首次献血为了给儿子积福

时间回到1998年10月1日，我国《献血法》正式发布实施，国家从法律上正式提倡适龄健康公民自愿献血。在媒体上得知此事的许世彬，特意选在当年10月22日儿子生日的那天，抱着“给儿子积福”的心态，来到了佛山市第一人民医院的血站献血。

“那个时候对献血的宣传很少，很多人都担心会影响身体健康，我自己伸出手的那一刻，也紧张得双腿发麻。”许世彬说，在抽血过程中自己一直紧闭着眼睛，不断安慰自己。献了200毫升，发现自己一点事情都没有，用实际行动证明献血对身体无害后，

他就“一发不可收拾”地踏上了献血助人的征途。

从起初的200毫升到400毫升，从全血到成分血，从半年一次到三个月一次再到现在的一个月两次，20年来，许世彬累计献血350次，献血量超过12.7万毫升，相当于约25个成年人的血液总量，是广东省最早突破300次无偿献血的志愿者之一。

“每次看到听到想到那些缺少血液不能及时救治的病人，我就觉得要做什么。”许世彬说，由于自己只有小学文化水平，工作收入也不高，对于行善一直“有心无力”，无偿献血为他推开了一扇善行之门。



每逢休息日，许世彬就到献血点参加志愿服务。

### 打算一直献血到60岁

他为什么如此积极地献血呢？

许世彬说，佛山每年临床用血量高达14多吨，如果没有大量无偿献血者的踊跃捐献，等着输血的病人就会有生命危险。而每月花一些时间去献血，不仅不影响身体健康，还能帮助到别人、挽救他人的生命，这对于他来说不过“举手之劳”。

有一次，在血站当义工的时候，许世彬碰到三个孩子在血站哭，原来，孩子们的妈妈因为做手术急需输血，但是孩子们来到血站才发现不符合要求。许世彬很受感动，当时他就对孩子们说“没事，我帮你们。”

后来，因为许世彬的血液，这

个家庭得到了所需的血液。被救助的家庭想要感谢许世彬，被他婉言谢绝了。

如今，许世彬较少捐赠全血，更多时候捐献血小板。由于佛山市血小板可以满足临床用血需要，保存时间也较短，许世彬年龄也比较大，佛山市中心血站的工作人员就劝他可以减少一定的献血次数。每每这种时候，他就自己跑去广州献血。

许世彬说，献血已经成为其生活的一部分，如果刻意减少献血次数，自己就浑身不自在，他已经打算一直献血到60岁，这是《献血法》规定的献血最长年龄。而剩下的时间，他就投身无偿献血志愿服务，直到终老。

### 带动更多人无偿献血 让无数人生命得以延长

即使许世彬献血量远高于其他无偿献血者，但相对每年都在增长的临床用血量，单靠献血者个人的力量是远远不够的。

于是，许世彬加入了无偿献血志愿服务队伍，呼吁更多人加入无偿献血队伍中。结束了工作日的保洁员工作，每到休息日，他都穿上印有“佛山献血冠军”的红色献血志愿者马甲，披上“佛山好人”绶带，到祖庙街道的无偿献血点宣传，有时会随献血车到不同的街道。

在做志愿服务时，许世彬主要负责招募工作，则在现场向市民科普献血知识，招募他们加入无偿献血队伍。“如果他愿意停留10秒钟，

我就能说服他献血。别人一听我献血350次还好好地活着，就抛开思想顾虑来献血了。”许世彬说，自己已经成为了可以“行走的”无偿献血宣传板和“活生生”的样板了，连语言不通的外国朋友也被他感动而挽起袖子献出爱心。佛山市中心血站的司机说，有许世彬参加的无偿献血志愿服务活动，装血袋的车厢“重量都不一样了”。

在活动中，献血点会准备一些板凳给志愿者休息用，但许世彬从来不肯坐下，一站就是一整天，多年来风雨不改。仅2016年他的志愿服务时数就超过920小时，2017年达892小时。夏天酷热无比，许世彬就自备一台小风

扇；冬天湿冷冻人，就多备一杯热水，他从来不肯挤到献血车或献血屋里取暖或者避寒。他说，舒适的环境应该留给热心的献血者和忙碌的工作人员。

在许世彬的影响下，其家人、公司同事都纷纷投身无偿献血事业。每次看到有新献血者加入，许世彬就倍感安慰，因为每增加一位无偿献血者，就会为病人增加一分希望。

尽管每年临床用血量以5%的速度增长，但佛山市已经累计20年无偿献血100%满足临床需求，这正是以许世彬为代表的志愿者们无私奉献，才得以帮助佛山远离血荒，让无数人的生命得以延长。

### 请您为“最美家乡人”打call

“最美家乡人”评选，是阿里巴巴集团公益事业部(阿里巴巴天天正能量)与珠江时报等主流媒体发起，在全国省会城市、副省级城市和部分地级市同步开展的品牌活动，旨在通过发掘、传播和奖励社会上的正能量人物或事件，弘扬真善美，传播正能量。

2018第四届“最美家乡人”评选，以“讲最美家乡事 评最美家乡人”为主题，以“正气、担当、善良、友爱、情义、敬业、诚信、热心、自强、慈善”等代表城市文明内核的关键词为线索，寻找体现文明风尚的“最美家乡人”。

只要您身边有符合上述关键词的平凡人或暖心事，均可“爆料”！您可以扫描二维码，为您心中的“最美家乡人”打call，并推荐其参评。

珠江时报将联合阿里巴巴天天正能量对所有报道案例进行公开评选，授予佛山十佳“最美家乡人”称号及正能量奖金2000元；本报还将从中挑选突出案例，参与全国评选，若当选全国十佳“最美家乡人”，可获奖金10000元。此外，全国十大“最美家乡人”案例的报道记者，也将同时成为十佳“城市故事讲述者”，并获得正能量奖金2000元。



文/图 珠江时报记者 黄群飞

## 禅城区十佳安全生产卫士、绿地金融中心二期项目部安全总监毛胜明——

# 把安全刻进心里 把培训搬到工地



毛胜明是一名90后，还是个阳光的小伙子，却已有7年的安全管理经验，目前担任中建三局有限公司禅城绿地金融中心二期项目部安全总监。“安全监管员要有底线，心中更要有一把秤，有时候安全和进度会有矛盾，但绝对不能为了进度而放弃安全。”肩担建筑项目安全管理重任的毛胜明说。

在工作中，毛胜明始终秉承着安全第一、质量至上、效益争先的理念，为了让员工把“安全”二字刻进心里，他还把以往在会议室的安全培训搬到工地上。在团队的努力下，禅城绿地金融中心二期项目先后获得了“广东省房屋市政工程安全生产文明施工示范工地”“广东省AA级安全文明标准化工地”。近日，他获评禅城区十佳安全生产卫士。



毛胜明(左二)组织工地工人开展应急演练。

### 安全隐患绝对不能过夜

毛胜明负责监管的禅城绿地金融中心二期面积达35.06万平方米，属于特大型建筑项目。“在管理方面的压力很大，每天都会遇到不一样的问题。”为此，毛胜明每天至少花8个小时在工地巡查上，同时督促安全员到现场巡查。

毛胜明每天的职责是监督工人做好安全生产，看工人是否存在不安全行为、是否文明施工，机器设备是否达到标准化防护等。只要发现电梯井、提升架、水管井等防护不到位，即使已经下班了，毛胜明也会要求第一时间进行整改。在毛胜明看来，安全隐患绝对不能过夜，很多意外都是因为存在侥幸心理或疏忽造

成的。

“每周一下午3点，我们都会进行地毯式搜查，发现隐患后拍照，并要求整改。”为了确保工地安全，毛胜明每周至少带领团队开展一次安全大检查，小到每个螺丝钉，大到各种大型设备，不放过任何一个安全隐患。检查结束后还针对发现的问题进行检查总结，避免同样的隐患再出现。

消防系统是毛胜明每天检查的重点。“消防栓、灭火器是否完善，消防系统通电是否正常、水箱储存是否充足等，都要经过再三确认才能安心。”毛胜明说，如果水量不足，一旦出现紧急情况时，水位供应不上，就容易出事。为了让建筑工人掌握必要的逃生技能，毛胜明还每

半年组织一次消防演练。

### 把安全培训搬到工地上

除此之外，在建筑工地，临时用电也是一个潜在的安全隐患。毛胜明要求，所有的电工都要持证上岗，必须由专人操作，如果不是专人，一旦发现就会进行处罚。“从制度上对不安全行为进行制约，才能杜绝不安全操作。”

为了让员工把“安全”二字刻进心里，毛胜明还把以往在会议室的安全培训搬到工地上。塔吊、电梯等大型器械一旦出现意外，就是群伤。为确保安全生产，毛胜明还经常组织基坑坍塌、塔吊等应急演练，让建筑工人切切实实了解这些潜在的危险，避免事故发生。

今年，毛胜明还将在工地推行“行为安全之星”活动，对遵守纪律、作业行为安全的一线作业人员发放奖励卡。通过激励手段引导一线作业人员主动提高安全意识，主动参与安全活动，规范作业行为，养成良好安全习惯，促进长效机制建立。

“行为安全之星，在其它工地实行过，效果还不错。以前很多工人会觉得安全员啰嗦，但现在不但能约束自己，还把帽子戴好，把安全带系好，还能制止别人违章，提醒其他人纠正不安全行为。”在毛胜明看来，问题隐患是动态的，每天都不一样，今天不违章不等于明天不违章，除了每天巡查之外，还要提高建筑工人的安全意识。

文/珠江时报记者 赵天雅 (图片由受访者提供)

## 石湾镇街道江滨社区举办消防演练

# 消防队架云梯营救“被困者”

珠江时报讯(特约通讯员/蒋波 通讯员/张胜群 摄影报道)某快件公司大楼突发火情，专业消防队架起云梯将楼顶被困的人员解救下来。日前，禅城区石湾镇街道江滨社区联合海关、区消防二中队等单位开展大型消防安全知识讲座及消防演练，以此强化辖区企业员工的消防安全意识，提升逃生、灭火、疏散、急救等综合技能。

伴随着一阵橙色的烟雾从办公楼升起，港口路一侧的某快件公司大楼突发火情，警铃响起后，在楼内上班的工作人员立即放下手头工作，用衣物或毛巾捂住口鼻沿着楼梯迅速疏散到地面空旷场所，整个过程用时不到3分钟。随后，专业消防队赶到，他们立即运用专业设备，对起火点进行喷水灭火，并架起云梯将楼顶被困的人员顺利解救下来，整个演练取得圆满成功。

“灭火器使用前要看下压力指

针，确定没有过期。”“使用前最好摇一摇，确保干粉分布均匀。”……随后，消防队员还向参与演练的150多位企业职工讲解了灭火器的使用技巧，并让大家一一实操，一旦发现操作不规范，消防队员立即纠正。最后，医疗急救专家还现场传授了心肺复苏等急救方法。“今天的活动项目很多，学到了很多有用的知识，感觉真的很有用。”一位参与演练的员工说。

江滨社区相关负责人介绍，近期持续高温，消防安全需要高度关注，开展本次演练就是为了提升辖区单位职工的消防安全意识，帮助他们熟练掌握火情处置及应急逃生、救援技巧，确保一旦发生意外可以尽早进行处理。接下来，江滨社区将积极会同街道安监、消防等部门，强化对辖区的安全隐患排查，同时加强宣传力度，全力保障辖区安全态势平稳。



演练现场。